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VESTIBULAR 2004 – 2ª FASE

GABARITO DE PUBLICAÇÃO - FÍSICA
Questão 01 (Valor: 20 pontos)








O ar em movimento possui energia cinética de translação que é transferida, em parte, para a ventoinha, sob forma de energia cinética de rotação.

O funcionamento do gerador segue a lei de Faraday - Henry - Lenz. A energia recebida pela ventoinha é utilizada para fazer girar espiras imersas em um campo magnético de modo que o fluxo magnético através da área delimitada por cada uma das espiras seja variável. Nessas condições, de acordo com a Lei de Faraday, há geração de força eletromotriz variável ( ( ), no circuito fechado, dada pela relação entre a variação de fluxo magnético, ((B, e a variação do tempo, (t, ou seja: ( ( 
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, onde o sinal negativo está associado ao sentido do campo magnético criado pela corrente induzida (Lei de Lenz).

Questão 02 (Valor: 20 pontos)








De acordo com a lei de conservação da quantidade de movimento, a soma das quantidades de movimento do Tório    
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  e da partícula (   
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(   é nula, uma vez que o átomo de Urânio estava em repouso.

As partículas se movimentam na mesma direção e em sentidos opostos, então:

pTh – p( ( 0  :. pTh ( p(  :.  mThvTh ( m(v(, onde m e v correspondem às respectivas massas e velocidades.

Considerando-se mTh ( 228  e  m( ( 4, tem-se:

228vTh (  4v(  :. v( ( 57 vTh ( I )  e  ainda mTh ( 57m( ( II )

Pela Lei da conservação da energia, vem:

ETh ( E( ( 5,40MeV, ou seja:
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Substituindo-se  I  e  II  em  III, tem-se:
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Questão 03 (Valor: 15 pontos)








Em  intervalos de tempo tA ( 12s e tB ( 16s, as ondas sonoras atingem os objetos A e B e retornam ao submarino, realizando percursos duas vezes maiores do que as distâncias aos objetos, dA e dB. A veloci-dade dessas ondas sonoras é vsom ( 1500m/s. Assim, dA ( 
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 ( 12.000m. A alteração da freqüência da onda refletida no objeto B indica que ele está em movimento em relação à água do mar. Esse fenômeno é denominado efeito Doppler. É característico do movimento ondulatório, existindo para o som e para ondas eletromagnéticas.

A expressão do efeito Doppler, no caso apresentado, é f ( f0 vsom / (vsom ( vfonte), onde vfonte é a velocidade do objeto que reflete a onda e os sinais, mais e menos, referem-se às situações de afastamento e aproximação, respectivamente. Dessa expressão, é possível inferir que o objeto A está parado em relação ao submarino e, o B, se afasta com velocidade dada por:

vfonte ( 
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  vsom ( 1,5m/s, onde f é a freqüência aparente e f0 é a freqüência original.

Questão 04 (Valor: 15 pontos) 








A questão simula através de um jogo, a famosa experiência da gota de óleo de Robert Millikan, realizada entre 1906 e 1913.

Para que uma bolinha se mantenha parada na câmara B é necessário que as forças elétrica, orientada para cima, e  peso, orientada para baixo, se igualem em módulo:

P ( F

F ( P ( qE ( q 
[image: image13.wmf]d

V

  (  q ( 
[image: image14.wmf]V

Pd


A primeira bolinha tem carga q1 ( 
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A segunda q2 ( 
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A terceira q3 ( 
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E assim por diante.

O aparecimento de um conjunto discreto de potenciais, do tipo 
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, mostra que a carga elétrica tem uma propriedade essencial: é quantizada.

Questão 05 (Valor: 15 pontos)








Dois sistemas em contato tendem ao equilíbrio térmico. Atingido este estado, estando os dois aquários isolados do resto do universo, eles devem permanecer em equilíbrio térmico, ou seja, o processo é irreversível. Os processos irreversíveis se caracterizam pelo aumento da entropia (o que pode ser visto pela mistura dos corantes). O experimento viola os princípios da termodinâmica.

O pesquisador, dada a relevância do tema, não poderia apresentar seus resultados sem garantia de sua reprodutibilidade, o que evidencia falta de compromisso com o rigor científico. A ciência contemporânea tem um grande poder transformador que deve ser utilizado dentro de rígidos parâmetros éticos.
Questão 06 (Valor: 15 pontos)








Antes que se sopre, o conjunto cartolina-prego deve cair devido à ação da gravidade. Entretanto, quando se sopra, a pressão do ar em movimento entre o carretel e o disco diminui.

De acordo com o Teorema de Bernoulli, a pressão em um fluido  suposto incompressível é menor nas regiões onde a velocidade é maior, e vice-versa. Então, a pressão do ar na parte superior do disco é menor que na parte inferior. Essa diferença de pressão média gera uma força de sustentação, de módulo F, de baixo para cima, que equilibra o peso do conjunto, ou seja: 
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Obs: Em toda a prova, outras formas de solução poderão ser aceitas desde que sejam pertinentes.
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